

ΕΚΛΕΚΤΕΣ ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΣΕΛΙΔΕΣ

ΤΟΥ Κ. Κ. ΦΑΛΤΑΪΤΣ

Η ΑΓΝΩΣΤΗ ΖΩΗ ΤΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ ΠΑΠΑΔΙΑΜΑΝΤΗ



**Α'.**  
 Γογγύρα περνά ο καιρός!...  
 Είκοσι χρόνια έκλεισαν από τότε που πέρασε ο 'Αλέξανδρος Παπαδιαμάντης. 'Ο αθηναϊνός διηγηματογράφος είχε χαθεί από την 'Αθήνα απ' το 1919 και πήγε στο νησί του για να πεθάνει.  
 'Όσο ζούσε στην 'Αθήνα ο Παπαδιαμάντης, χρόνια και χρόνια έρωσε σ' ένα μικρό ξενοδοχείο στην πλατεία του Ψυχρού, στου Ν. Δαντά. Τό ξενοδοχείο αυτό έβγαινε τώρα καφενείο. \*Ύστερα από τό φαγί του ο εκΚθ 'Αλέξανδρος, όπως τον λέγανε τότε, τραβούσε και καθόταν λίγο παζακάτο, στο μπαζούκιο του Βασίλη Καζιμάνη. Τό μπαζούκιο αυτό εινε τό ίδιο και σήμερα στην οδόν Σαροή, όπως ήταν εδώ και σαράντα χρόνια. Μόνο ο ιδιοκτητής του ο Καζιμάνης έγφρασε ταύ. Μιζό με τόν Παπαδιαμάντη έπιγαναν στό μπαζούκιο του Καζιμάνη ο Γ. Γιακουμής, τότε άπόστατος εφοροδότης, ο Θεοφιλάτος, κτηματίας και καμιά φορά ο 'Αλέξανδρος Μοσαϊτίδης, ο σημαντικώτης και συνάδελφος στη λογοτεχνία του Παπαδιαμάντη.

Ήσαν εκεί παρέα και κοντοάναν.  
 \*Ένα έκαστοαράκι έκρινουσε ο ένας, άλλο έκαστοαράκι ο άλλος. Τό κέρι τον έξεδη- λάνετο με φαλιμιδιές, που τις έλεγαν μονομηνοιστά. 'Ο Παπαδιαμάντης άκολουθούσε στό ζήτημα αυτό με τήν παρέα του τήν Βυζαντινή παράδοση. Τό τραγουδι του ήταν φαλιμιδιά. Τροσάρια διάφορα, φαλιμιά, κοντάκια, βίνοι, άπολιτίνια.  
 'Ο Παπαδιαμάντης έφαλιμιδοφύσε με τή βραχνή, αλλά σταθερή και γλυκεία φωνή του, και έκρατούσε τό ριθμό με τό πόδι του. Οι Άλλοι τόν άκολουθούσαν.  
 Άπτή ή δουλειά κι' αυτός ο τρόπος τής ζωής βόσταζε χρόνια και χρόνια.  
 Κάθε τόσο όμως γινότουσαν και διακατές.

— Βασίλεια, έμαυσε για εκεί, έλεγε ο Παπαδιαμάντης στόν Καζιμάνη, έννο- ώντας τό νησί του.  
 — Σε τραβάει τό νησί, κύρ 'Αλέξαντε, άπαντούσε ο άγαθος μπαζούκας, στενοχωρη- μένος που θύ έζανε τόν πό άγαπητό κελάτι του.  
 — Πάμε να ξεκουραστούμε από τήν τύ- δη τής πόλεως, ξεηγούσε ο Παπαδιαμάν- τής με τήν βυζαντινή φρασολογία του.  
 Και έχάνετο έξαφνα από τήν 'Αθήνα για τρεις, τέσσερες, πέντε, έξη μήνες. Έ- πήγανε στη Σιάθο, όχι μόνο να ξεκουρα- στη, αλλά και να γράφει διηγήματα, να κά- μη διάφορες μεταφράσεις που τού έλχαν πα- ραγγέλει, να ζήσει μέσα στην άτμόσφαιρα τών άπολιτών σιματριο- τών του και στην θέρη του σπιτιού του. 'Η πολλήμην διαμονή του στην 'Αθήνα με τήν συνεχή μονότονη μεταφραστική δουλειά στις έ- φημερίδες, τόν άταράζε. 'Η Σιάθος ήταν ένα ψυχικό λουτρό γι' αυτόν.  
 Τήν τελευταία όμως φορά, τό 1910, έφυγε για να μη γινισί πια.  
 — Θα κάνετε πολλή καιρό ν' άκούσετε τά χειρονικά μου, είπε στην παρέα του.  
 Άλλά δέν Ήναγώγισε, άλλοιμονο!

Στη Σιάθο τήν περίοδο αυτή τού σπεννού τόν ταξιδιού, έλχαν άρχισει να γράφει όχι μόνο διηγήματα, από τά άποια άρκετά άρρησε μιστελειομένα, αλλά και ποιήματα άφιρομένα στα έκκλησιακά του νησιού. Έλεγε τή φροδοξία να μην άρρησε κανένα έκκλησιακό χωρίς να γράφει τόν ύμνο του, αλλά δέν έπόφραβε. Μόνο καμιά δεκαριά τέ- τοια ποιήματα έλεγε γράφει, Άκόμια άσολοιέτο και σε μιά μεγάλη με- ταφραστική δουλειά από τό άγγλικό.  
 \*\*\*

Στις 2 'Ιανουαρίου τού 1911 πέθανε ο Παπαδιαμάντης ύστερα από ένα χρονόόγμια, που στην άρχή δέν έξάνεσε πολύ σοβαρό. Άλίγες ώρες πριν από τό θάνατό του, έλαβε ένα τηλεγράφημα από τήν 'Α- θήνα, στο άποιο τού έλεγαν ότι έλεγε παρασυμφορηθεί από τήν Κυ- βέρνηση για τή φιλολογική του έγνασία.  
 — 'Ικανοποιητικό, είπε ο μέγας διηγηματογράφος, αλλά κάπως άγνά!...  
 \*Ύστερα άρχισεν ο ρόγχος του θανάτου.  
 \*Εσταύρωσε τά χέρια του χριστιανικόατα και παρέδωσε τό πνεύ-

μα του. \*Όπως έζησε χριστιανικόατα, έτσι και πέθανε...  
 \*\*\*

Γιά τήν ζωή του Παπαδιαμάντη έχουν γραφεί πολλά, αλλά δου- θά γράφουμε εδώ, έχουν μείνει άγνωστα.  
 Πιό πολύ άσολογήθηκαν οι λόγιοι μας και οι δημοσιογράφοι με τό φιλολογικό του έργο, παρὰ με τή ζωή του. Έμεινε άγνωστο και τό έπίθετό του. Γιατί λεγότανε Μοσχόβάδης.

'Ο πατέρας του Σιαθίτου διηγηματογράφου ήτο παπάς και έλέγε- το Διαμάντης. 'Ο ιερέας Διαμάντης, ή όπως τόν λέγανε, ο παπά Δια- μάντης, έδωσε από τό έπίθετο στα παιδιά του 'Ετσι ξεχάστηκε τό οικογενειακό έπίθετο τών Μοσχόβάδων, που τώρα μόνον οι πα- ήλιωμένοι Σιαθίτες τό ζέρουν και τό θυμούνται.

Οι Μοσχόβάδες ήσαν ένα άπο τά καλύτερα και άρχιωτερα οσία του νησιού, από πάτσιου προς πάτσιον ιερατική οικογένεια. Γι' αυτό και τόν 'Αλέξανδρο Μοσχόβάδη, τού παπά Διαμάντη, τόν διηγημα- τογράφο δηλαδή 'Αλέξανδρο Παπαδιαμάντη, τόν τραβούσε πάντοτε ή παπαδωσύνη. Μέσα στο αίμα του και στο αίμα τής γενιάς του ήταν ή ιερωσύνη.

Πολλοί Μοσχόβάδες, πρόγονοι του Παπαδιαμάντη, έλχαν δια- τρέψει και ως μοναχοί στο "Άγιον Όρος. Τρεις άδελφοί απ' αυτούς, εδώ και έκαστό πενήντα χρόνια, έργναν από τό "Άγιον Όρος και έ- γιναν οι κήτορες του μεγάλου μοναστηριού τής Σιαθίου, τής Πανα- γίας τής Κοινώστριας, που εινε χριστιάνη στην τυποθσία του 'Ασέλιου.

Με τό μοναστήρι τής Κοινώστριας και ίδιως με τήν εικόνα τής, δέν συνειδέθησαν μόνον οι πρόγονοι του 'Αλεξάνδρου Παπα- διαμάντη, αλλά και ο ίδιος. Άν δέν ήταν αυτός, ή θαματοουργός εικόνα τής Πανα- γίας, που εινε ή Πολιούχος του νησιού, θά είχε φύγει από τή Σιάθο, και να πώ:—

Έδώ και τριάντα χρόνια, ο 'Επίσκοπος Δημητριάδης πήγε στη Σιάθο κι' έξεδιώλο- σε διαβάσεις να πάρη τήν εικόνα στο Βόλο. 'Οι παπάδες δέν ήσαν σε θέσι ν' αντιδρά- σουν, μα ούτε κι' ο κόσμος θά μπορούσε να τά βάλει με τήν αγιοσύνη του 'Επισκόπου. 'Ο Παπαδιαμάντης όμως που δύνχε να βρι- σκεται στο νησί, μόλις άκουσε αυτό, σήμασι τόν κόσμο στο πόδι, και ίδιως τις γυναίκες.

Άρχισαν τότε ή καμάνες να χτυπούν, διόλορημος συναγεμιάς λαϊκός έγινε κι' ο δεσπότης έργνε χωρίς να τολμήσει να μετα- φέρη στο Βόλο τήν θαματοουργό εικόνα, τήν προστάτιδα τής Σιαθίου.

'Ο ήσυχος και ήρεμος διηγηματογράφος έλεγε μεταβληθεί σε ήρωα και άγωνιστή τότε.  
 — Τό περιμένετε αυτό από τόν κύρ 'Α- λέξαντρο! Έλεγαν οι νησιώτες. Νά τά βάλει με τό δεσπότη!...

— Άν δέν ήταν αυτός, θά χάνανε τήν εικόνα και θάπεφτε στη Σιάθο φωτιά!...  
 \*\*\*

\*Έχουν δέ δικιο ο Σιαθίτες να τρέ- φουν άπειροσιστο σεβασμό και κίσι στην εικόνα αυτή.

Έδώ κι' έκαστό πενήντα χρόνια, ένα μυστηριώδες φως φαινότανε κάθε βράδυ στο δάσος του 'Ασέλιου τής Σιαθίου. Κι' όταν έπύγαν- αν οι άνθρωποι κοντά, τό φως αυτό έχάνονταν. Τό φως τό έλεγε δει άρχικός ένας βοσκός και είδοποίησε τό χωριό. \*Έβγανε δέ από ένα πεύχο.

'Ολη ή Σιάθος μαζετήρηκε τότε κι' άρχισε να κώνη δεήσεις. Οι παπάδες πήγαν επί τόπου με τά άμυριά τους ψάλλοντας. Τό φως δ- υμος έχάνονταν όταν έληλοζάν.

Μαζύ με τό φως διεκρίναν στο κλωνάρι του πεύχου και τήν ε- κόνα τής Παναγίας και κονιέματα από τόν άέρα. \*Έτσι ή εικόνα έπήρε τή όνομα Κοινώστρια και τό διατηρεί ως τώρα.

Οι Σιαθίτες θέλησαν άμέσως να κάνουν έκκλησία στο μέρος που βοήθησε ή Παναγία, αλλά ή εικόνα έφυγε από τά χέρια τους!...

Μονή της δέ τέλος εστάθηκε καμιά τριμυριακά μέτρα πιο πέρα, σ' ένα είδος λαγκαθιάς κι' εκεί έθεμελιώθηκε ή έκκλησία προς μνή- μη της κι' έγινε σινά—σινά ένα μεγάλο μοναστήρι.

Οι τρεις πρόγονοι του Παπαδιαμάντη, οι μοναχοί Μοσχόβάδες, που ήσαν Σιαθίτες με μεγάλη έπιδολή, σφισαν τό "Άγιον Όρος, ήλθαν στο νησί του και έχτισαν τήν έκκλησία αυτή και τό μοναστήρι.

Κι' από τότε ή οικογένεια τών Μοσχόβάδων—Παπαδιαμάντη διατηρούσε ένα είδος ήθιμής προστασίας στην έκκλησία και στην ε- κόνα τής Παναγίας τής Κοινώστριας.  
 Σ' αυτό όφελονταν ασφαλώς και ή εξέγερσις του λαού, τήν όποία προκάλεσε ο 'Αλέξανδρος Παπαδιαμάντης για να μείνει ή εικόνα στην Σιάθο. Σ' αυτό άκόμη όφελεται και ή συγγραφή τού συναξα- ρίου τής Παναγίας τής Κοινώστριας απ' τόν Παπαδιαμάντη κι' ή



'Ο 'Αλέξανδρος Παπαδιαμάντης

εκδοσίς του. 'Ο διηγηματογράφος έχει γράψει ακόμα και έναν ύμνο στην Παναγία την Κοινώτρια που μένει ανέκδοτος.

\*\*\*

'Η θρησκευτική προσήλωση του Παταδιαμάντη ήταν τέτοια, ώστε τον έκανε να μείνει ελεύθερος. 'Η ίδια προσήλωση ύπηρει και στον συμπατριώτη του και συνηλιαστή του, 'Αλέξανδρο Μωραϊτίδη. Είχαν συμφαντίσει και οι δύο από μικροί να άφοσιωθούν στα δειά και να μη παντρευτούν. 'Ο Μωραϊτίδης όμως δεν εκράτησε την υπόσχεσή του.

Είς τόν άγιον 'Ελισσαίο τής 'Ακροπόλεως που έφυλλαν και οι δύο, δεξιά ο Παταδιαμάντης, άριστερά ο Μωραϊτίδης, έσύναξε και μία νέα κόρη, άφορημένη κι' αυτή στην θρησκεία. 'Ηταν προωρισμένη να γίνει καλόγηρα. Μέσα όμως στην έκκλησία άνεπιτόχητη σιγά-σιγά ένα δυνατό αίσθημα στις δύο καρδιές, του Μωραϊτίδη και της θρησκολήπτου κόρης, και τó αίσθημα αυτό κατέληξε σέ γάμο.

'Όταν ο Μωραϊτίδης άνήγγειλε στον Παταδιαμάντη την άπόφασί του να παντρευτεί, αυτός του έλεγε :

— Έγώ όμως κρατώ την υπόσχεσή μου. Δέν παντρεύομαι!

'Αλλά και ο γάμος του Μωραϊτίδη στάθηκε περιέργως. Και αυτός και η γυναίκα του δέν είχαν έξοχασε την θρησκεία. Τους τραβούσε ο μοναχικός βίος. Και όστερα από χρόνια έχώρισαν μέ θρησκευτικήν άγάτη για ν' άφοσιωθούν και πάλι στην έκκλησία.

'Ο Μωραϊτίδης, τρατηγμένος από τόν κόσμο, έχρησθη πρίν από δύο χρόνια σέ μοναχό και πήγε στη Σιάθω για να τελειώσει την ζωή του.

'Η σεβαστή γυναίκα του Μωραϊτίδη ζή να μύζω ακόμα, άποτραβηγμένη κι' αυτή από τόν κόσμο και άφοσιωμένη στην πίστι και στην θρησκεία.

Προτάσεις γάμου έγιναν και στον Παταδιαμάντη, αλλά τις έδιωχνε μέ εύγενή όμνία. 'Ένα έπεισόδιό προτάσεως γάμου στον Παταδιαμάντη, μέ κόρη γνωστού 'Αθηναίου βιβλιοπώλου, θ' άναφέρω στην συνέχεια τής έξιτοστήσεως τής ζωής του μεγάλου Σιαθίτου.

K. ΦΑΛΑΤΑ-ΓΤΣ

ΙΣΤΟΡΙΚΕΣ ΤΕΡΑΤΟΛΟΓΙΕΣ

Η ΓΟΝΙΜΟΤΗΣ ΤΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ

'Ο Στράβων και ο Πλίνιος είχαν παρατηρήσει στην εποχή τους, ότι τó νερό του Νείλου ποταμού καθιστούσε τις γυναίκες που τó έπιαν πολύ γόνιμες, ώστε να γεννούν μέ μιάς... Ξηη κι' έφτά παιδιά!

'Ο 'Αριστοτέλης έξ άλλου άναφέρει κάτω— και αυτή την είδηση την έπαθεδώναι και ο 'Ιούλιος Παύλος— ότι μιά Αιγυπτία γέννησε σέ τέσσερες γέννες έβουσι παιδιά, από τά όποια έπέζησαν τά περισσότερα.

Τρείς συγγρόνοι χρονογράφοι του μεσαιώνος άναφέρουν την καταληκτική είδηση ότι ή σύζυγος του κόμητος 'Γεμετίου... 'Αλφός, γέννησε σέ μιά γέννα δόξληρη... ντουζίνα παιδιά!

'Επίσης ο πάσσοφος Φραγκόζος Πίε, κόμης του Μιραντόλι, Ισχυρίζεται κάτω ότι μιά Γερμανίδα όνομα Διορθία γέννησε έβουσι παιδιά σέ δύο γέννες και ότι μιά άλλη απέκτησε μέ τέσσερες τοκοτές τριάντα παιδιά!

'Ο Λικουθένης βεβαιώνει ότι ή κόμησσα Μαργαρίτα Βικτωρόλα γέννησε σέ μιά γέννα... τριανταέξη παιδιά και ο Μέγας 'Αλθέρτου Ισχυρίζεται ότι μιά γυναίκα τής εποχής του απέβαλε... είκοσιόχτώ παιδιά, μιά άλλη έβδομήντα και μιά άλλη έκαστον πενήντα!...

'Ο βαρώνος ντ' Άμπενσπέρ της Γερμανίας, ο όποιος είχε παντρευτεί δύο φορές, απέκτησε από τó διπλό αυτό γάμο του τριανταδύ γνώις και όχτώ θυγατέρας που τó ζήσαν όλοι.

'Επίσης ο Γάστων Ραζάν, ο όποιος υπηρέτησε στό στρατό έπεί έξιήντα συνεχή έτη υπό έξη βασιλείς, ήταν πατέρας είκοσι γνιών και δώδεκα κοριτσιών.

'Ο 'Ιουστινός έξ άλλου άναφέρει ότι ο βασιλεύς τών 'Αράβων 'Εουθίμος έλεγ... έφτακόσια παιδιά! 'Ο 'Ατίλας, ο περίφημος Ούγος κατακτητής, μετά τó θάνατό του άφησε πίσω τόν ένα κοπάδι παιδιά, τά όποια διεκδικούσαν δια μυσθί τή χώρα του πατέρα τους.

'Η πιο άπίστευτη όμως είδηση είναι εκείνη την δαίαν άναφέρει ο ντ'ε Βιό. Λέγει δηλαδή ότι ή κόμησσα Χενεθέο γέννησε σέ μιά γέννα τριακόσια έξιήντα πέντε παιδιά, όσες μέρες δηλαδή έχει κι' ο χρόνος!... 'Η πληροφορία όμως αυτή διεψεύσθη άπότορα ως έντελώς τερατώδη.

'Εκτός όμως όλων αυτών υπάρχουν παραδείγματα άνθρώπων, οι όποιοι έτεκνοποίησαν σέ βαθύ γήρας.

'Επίσης ο επάσκοπος τού Σέξ βεβαιώνει ότι κάποιος άνόρητος τού ήλικίας 90 έτών, πήρε μιά γυναίκα κατά έφτά χρόνια μικρότερη του και έκαμε μ' αυτήν ένα παιδί!...

'Η σύζυγος ενός Σκότιου ξυλουργού π.χ., ήλικίας άνω τών όγδόντα έτών, γέννησε κατά τó Δεκέμβριο τού 1730, τρία αγόρια, τά όποια έχαιραν άφρας ύγειας.

ΕΤΟΥ ΠΑΛΗΟΥ ΚΑΛΟΥ ΚΑΙΡΟΥ

ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΕΣ

'Η 'Αθηναϊκές έφημερίδες πρό ήμειςως σχεδόν αιώνας. 'Εμμετρα ρητά τού Καραϊσκάκη. 'Ένα ύπερχο γράμμα τών Μεσοήνων στον 'Ιμπραήμ. Τό καλαμπόρι τού Ναυπλιεύς δικηγόρου. Φοινικές και φοινικές. Επиграμματα τού Νερούλου.

Κατά τó έτος 1883 εξέδιδοντο στην 'Αθήνα 52 έφημερίδες και περιοδικά, τά έξης: «Αιών», «Παλιγγενεσία», «'Αλήθεια», «'Εθνικόν Πνεύμα», «'Ελληνικός Λόγος», «'Αριστοφάνης», «'Εφημερίς», «Στάς», «'Όρα», «'Νέα 'Ιδέα», «'Τηλέγραφος», «'Ασμοδαίος», «'Ραμπαγιά», «'Ημερήσια 'Νέα», «'Ποίσις», «'Μη χάνεσαι», «'Ελευθερία», «'Εφημερίς τής Κυβερνήσεως», «'Νέα 'Εφημερίς», «'Παληάνθρωπος», «'Πολίτευμα», «'Ήλιος», «'Γλωσσόκοπος», «'Καρτερίδα», «'Μακροαράς», «'Υπερασπιστής τού Λαού», «'Εφημερίς 'Γνωστοποιήσεων», «'Τοξότης», «'Κήπος», «'Ρομιός», «'Παταγύλιος», «'Ολιγολόγος», «'Εομήτς», «'Αίδωρος», «'Παγκλαστίτης», «'Αβίαία», «'Ελευσιόνος», «'Δελφοί», «'Εθνική Δύναμις», «'Εργατικός σύνδεσμος», «'Ιρις», «'Καλλιούλας», «'Μηνύτωρ», «'Τραμπούκος», «'Φάλαγξ», «'Φασαμάζης», «'Ελίκων», «'Εσπέρας», «'Εσπερος», «'Λόφος», «'Χριστοκόρτης», «'Υψακτοφίνας».

\*\*\*

'Όταν ρώτησαν κάποτε τόν Καραϊσκάκη πώς μπορεί κανείς να διακριθί και να γίνει όνομαστός, ο στρατόδης άπάντησε μ' ένα τριστόχο :

Φρόνιμος και παλλημάρι, πλούσιος και γαλαντόμος, μέγας γίνεται στον κόσμο.

'Επίσης ο ίδιος έλεγε για τούς δειλούς τά έξης :

Φοβησιάζης τó ασκήρι σάν πανούκλα τó μολενί και δειλός άπελιτισμένος γίνεται άνδρατωμένος.

\*\*\*

'Όταν ο 'Ιμπραήμ παράγγειλε στους κατοίκους τής Μεσοηρίας να τού δηλώσουν ύποταγη, φοβηρίζοντάς τους ότι άλλωώς θα κατόρθοι τά δέντρα και τά χριματιά τους, οι Μεσοήσιοι τού έστειλαν την έξης άπάντησι. άπάντησι άνταξία τών άρχαίων προχόνων ται :

'Από όπου μάζ φοβηρίζεις, τού έγραφαν, να μάζ κόψης και να κοπής τά καρποφόρα δένδρα μας, διν είναι τής πολεμικής έξου, δίνε ται άμυνα δέν εναντιώνονται εις κανένα. Μόνον οι άνθρώποι όπου εναντιώνονται έχουν στρατεύματα και άν μορφή τά σκλαβώνεις.

'Και έτσι εντε τó δικαίον τού πολέμου. Να ται βέβης μέ τούς άνθρώπους και όχι μέ τά άμυχα δένδρα. 'Όχι ται κλαριά να μάζ κόψης, όχι ται δένδρα, όχι ται σπιτία που μάζ έκαψης, μόνον πέτρα έπίνω εις την πέτρα να μη μείνη, έμεις δέν προσκοινοίμε.

'Τι ται δένδρα μας άν ται κόψης και ται κόψης, την γην δέν θέλει την σηκώσης, και ή ται δια γής που ται έθρεψε, αυτή ή ίδια γής μένει δική μας και ται ματακάνει.

'Μόνον ένας 'Ελληνας να μείνη, πάντα θά πολεμοίμε, και μην έλιπίης πός την γην μας θα την κάμης δική σου. 'Βγάλε αυτό άπ' τó νού σου».

\*\*\*

Κατά τά πρώτα χρόνια τής βασιλείας του 'Όθωνος κάποιος έμπορος από τó Ναύπλιο ζήτησε σιμβολική για μιά υπόθεσί του από έναν όνομαστό δικηγόρο τής εποχής.

'Αφού έλαβε την άπάντησι, τού έστειλε για πληρωμή ένα κανίστιο γεμάτο χουριδάδες.

— Πήγαίνε τó πίσω, έμεις ο έξηνος δικηγόρος στον άπεσταλιμένο ύπηρητή, και πές στον κύριό σου ότι σήμερα πληρώνουν μέ δραχμές κι' όχι με... φ ο ρ ι ν κ ε ς!...

'Ος γνωστόν, ο φοιητής έβλεπόμενος τής εποχής τού Κατωδιατρίου. 'Επεί 'Όθωνος είχαν κοπεί πλέον κι' έκκιλωφροδοσαν δραχμές. 'Επεί τó όνόματός κυριό τού καταργημένον πλέον νομισματός έκαλαμπόριος ο δικηγόρος.

\*\*\*

Νά τώρα και μερικά από τά σατυρικά έπγράμματα τού 'Ιακώδου Ρίζου Νερούλου, ένός άπ' τούς πιο γνωστός ποιητάς τού παροξλήματος αιώνας.

ΕΙΣ ΙΑΤΡΟΝ

Αυτός όπου τ' έθήρησαν βολεοσοδος γένος, ο ιατρός Γέφυρος ατε έσθ θεάτης, Φυλάκου, μην τόν δέξασαι σόν 'Αδη, Περασφόν, Είν' Ικανός και τούς κερπούς να ζουσαφωσώνη!...

ΕΙΣ ΕΜΠΟΡΟΝ

Τά δεινά πράγμα που τμή στην δεινά πάλι έχει, πός τó δέντα νόμισμα σόν δεινά τόπο τρέχει, σόν σόν πάντα φρονιτής, σόν σόν ηρτοδός, 'Αλλά τί πράγμα έχει τμή σόν 'Αδη δέν ρωτοδός!

ΕΙΣ ΑΔΗΦΑΓΟΝ

'Ο πγαδδοσφός Ραζής, τόν πρεατιών ο γλάρος, άφού τόν κοσμον έχασε τού άχρος!

ΕΥΘΥΜΕΣ ΕΙΚΟΝΕΣ



'Ο Μύθος

δια γής που ται έθρεψε, αυτή ή ίδια γής μένει δική μας και ται ματακάνει.

'Μόνον ένας 'Ελληνας να μείνη, πάντα θά πολεμοίμε, και μην έλιπίης πός την γην μας θα την κάμης δική σου. 'Βγάλε αυτό άπ' τó νού σου».

\*\*\*

Κατά τά πρώτα χρόνια τής βασιλείας του 'Όθωνος κάποιος έμπορος από τó Ναύπλιο ζήτησε σιμβολική για μιά υπόθεσί του από έναν όνομαστό δικηγόρο τής εποχής.

'Αφού έλαβε την άπάντησι, τού έστειλε για πληρωμή ένα κανίστιο γεμάτο χουριδάδες.

— Πήγαίνε τó πίσω, έμεις ο έξηνος δικηγόρος στον άπεσταλιμένο ύπηρητή, και πές στον κύριό σου ότι σήμερα πληρώνουν μέ δραχμές κι' όχι με... φ ο ρ ι ν κ ε ς!...

'Ος γνωστόν, ο φοιητής έβλεπόμενος τής εποχής τού Κατωδιατρίου. 'Επεί 'Όθωνος είχαν κοπεί πλέον κι' έκκιλωφροδοσαν δραχμές. 'Επεί τó όνόματός κυριό τού καταργημένον πλέον νομισματός έκαλαμπόριος ο δικηγόρος.

\*\*\*

Νά τώρα και μερικά από τά σατυρικά έπγράμματα τού 'Ιακώδου Ρίζου Νερούλου, ένός άπ' τούς πιο γνωστός ποιητάς τού παροξλήματος αιώνας.

ΕΙΣ ΙΑΤΡΟΝ

Αυτός όπου τ' έθήρησαν βολεοσοδος γένος, ο ιατρός Γέφυρος ατε έσθ θεάτης, Φυλάκου, μην τόν δέξασαι σόν 'Αδη, Περασφόν, Είν' Ικανός και τούς κερπούς να ζουσαφωσώνη!...

ΕΙΣ ΕΜΠΟΡΟΝ

Τά δεινά πράγμα που τμή στην δεινά πάλι έχει, πός τó δέντα νόμισμα σόν δεινά τόπο τρέχει, σόν σόν πάντα φρονιτής, σόν σόν ηρτοδός, 'Αλλά τί πράγμα έχει τμή σόν 'Αδη δέν ρωτοδός!

ΕΙΣ ΑΔΗΦΑΓΟΝ

'Ο πγαδδοσφός Ραζής, τόν πρεατιών ο γλάρος, άφού τόν κοσμον έχασε τού άχρος!

